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nomenclature of pipe products, which corresponds to the coefficients of variation of 

42124%, was included in the Z group. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи ступеня бакалавр полягає у 

тому, що у сучасному висококонкурентному середовище світової металургійної 

галузі, де споживач визначає необхідну йому продукцію та висуває вимоги до її 

якості, кожне підприємство-виробник змушено бути компетентним в 

формуванні товарної номенклатури та товарного асортименту. Наявність 

існуючого у підприємства переліку товарної продукції, ще не свідчить о 

можливісті досягнути бажаних часток на споживчому ринку та запланованої 

прибутковості. Світовий досвід показує, що непристосованість переліку товарної 

продукції з запитами та вимогами споживачів призводить до втрати 

конкурентних переваг, втрати частки споживчого ринку та відповідно до цього 

прибутку та економічної стійкісті. Навпаки, вміння своєчасно аналізувати 

існуючий номенклатурний ряд, наявність та досвід застовування сучасних 

методик та інструментів аналізу номенклатури, її відповідності бажанням 

споживачів, вміння ув’язати фінансово-становище з можливими проблемами в 

невідповідності товарної пропозиції може підвищити ефективність та фінансову 

стійкість підприємства за рахунок своєчасних та необхідних управлінських 

рішень, що і є головною функцією менеджменту, як функції управління 

підприємством. Усі дії підприємства відштовхуються від затвердженої стратегії 

та місії, які визначають менеджменту підприємства майбутні та існуючи 

напрямки. Це підтверджується розумінням та постійним моніторингом галузі, в 

якій працює підприємство. Відповідно галузі формуються і потреби та вимоги 

споживачів. Можливість запропонувати споживачу необхідну продукцію 

забезпечується якісним розумінням підприємства зовнішнього та внутрішнього 

середовища. його критичних параметрів та чинників, сильних та слабких сторін 

самого підприємства. Це потребує своєчасного аналізу відповідними 

методиками та надання менеджментом підприємства висновків та рекомендацій 

стосовно потенційних загроз або можливістей, та необхідності впровадження 



операційних або інвестіційних засобів. Відповідно до вищевказаного 

підприємство аналізує свій продуктовий портфель, визначаючи за допомогою 

ефективних методик, його існуючу відповідність стратегії підприємства, 

ринковим потребам, якісній відповідності, необхідній прибутковісті та потреби 

в змінах або припиненню виробництва. Актуальність обраної теми полягає в 

тому, що постійна робота по формуванню продуктового портфелю, оптимізації 

своєї продуктової лінейки, пристосування її до вимог споживачів, є одним з 

найважливіших стратегичних питань для підприємства-виробника. 

Оптимальний та економично обгрунтований асортимент, ефективна товарна 

політика є невід’ємною часткою загальної стратегії підприємства-виробника, яка 

спрямована на досягненні максимальної конкурентоспроможності та 

підвищення попиту на продукцію підприємства, що є гарантією існування та 

подальшого розвитку, а також утримання лідерських позицій в відповідній 

галузі. 

Мета кваліфікаційної роботи – теоретичне обгрунтування та розробка 

практичних рекомендацій щодо обгрунтування ефективності рішень у сфері 

управління товарною номенклатурою виробничого підприємства.  

Для досягнення цієї мети в роботі вирішувались такі завдання: 

 дослідити товар та товарну номенклатуру, як маркетингову категорію, зв’язок 

товарної номенклатури з асортиментом; 

 визначити товарну політику, як маркетинговий комплекс рішень та діяльності 

виробничої компанії; 

 розглянути особливості управління товарним асортиментом та 

номенклатурою; 

 надати характеристику діяльності підприємства; 

 охарактеризувати конкурентне оточення ПАТ «ІНТЕРПАЙП НТЗ»; 

оцінити фінансово-економичні показники ПАТ «ІНТЕРПАЙП НТЗ»; 

 розглянути зовнішнє та внутрішнє середовища підприємства; 

здійснити аналіз продуктової номенклатури методом ABC-XYZ аналіза; 



 виконати аналіз металургійної галузі методом «5 сил» Портера. 

Об’єкт розроблення – процес обгрунтування ефективності рішень у сфері 

управління товарною номенклатурою виробничого підприємства. 

Предмет розроблення – методичні та практичні підходи до обгрунтування 

ефективних рішень у сфері управління товарною номенклатурою ПАТ 

«ІНТЕРПАЙП НТЗ». 

У кваліфікаційній роботі були використані такі методи: аналіз – для 

надання господарчої та організаційної характеристики підприємства, 

вертикальний та горизонтальний аналіз бухгалтерського балансу підприємства, 

розрахунок фінансових коефіціентів – для визначення фінансово-господарського 

стану підприємства; PETS-аналіз, метод «5 сил» М.Портера, SWOT-аналіз, 

матриця SWOT-аналізу, ABC-аналіз, XYZ-аналіз, сумісний ABC-XYZ-аналіз – 

для аналізу існуючого товарного асортименту , визначення його впливу на 

ефективність діяльності підприємства-виробника та формуванню ефективних 

рішень стосовно управління товарною номенклатурою ПАТ «ІНТЕРПАЙП 

НТЗ». 

Практична значущість  проранжована товарна номенклатура ПАТ 

«ІНТЕРПАЙП НТЗ» за таким показником, як величина доходу від продажу у 

загальному доході товарного портфеля. Визначені наступні класи товарних 

позицій: «клас А» з внеском 80% в загальну виручку - колеса для залізничної 

галузі, труби безшовні гарячедеформовані, труби обсадні та муфти до них, «клас 

В» з внеском від 1 до 10% в загальну виручку - осі для колісних пар, труби 

безшовні холоднодеформовані, бандажі для залізничної галузі, «клас С» з 

внеском менш 1% в загальну виручку – інші види трубної продукції. Проведено 

розподіл товарних груп відповідно до коефіцієнта варіації по категоріям. 

Відповідно до розрахунків з коефіцієнтами варіації 1921% віднесено до групи 

«Y»: колеса для залізничної галузі, осі для колісних пар та бандажі. До групи «Z» 

надійшла вся номенклатура трубної продукції, яка відповідає коефіцієнтам 

варіації 42124%. 
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